

## ЭКСПОЗИЦИОННО-ВЫСТАВОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКОГО МУЗЕЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ДОНЕЦКЕ: ОСОБЕННОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

**Аннотация.** В статье рассматриваются особенности экспозиционно-выставочной деятельности военно-исторического музея Великой Отечественной войны (отдела Донецкого республиканского краеведческого музея) и ее значение в патриотическом воспитании молодежи. Особое внимание уделено работе по комплектованию материалов, которые увековечивают память наших соотечественников – участников Великой Отечественной войны, воинов-интернационалистов и защитников Донецкой Народной Республики.

Статья подготовлена на основе доклада на круглом столе «Война и Музей: особенности экспозиционной деятельности военно-исторических музеев России на современном этапе» (Москва, Институт Наследия, 18 декабря 2023 г.).

**Ключевые слова:** увековечение памяти, подвиг, патриотизм, особенности комплектования коллекций, реликвии войны.

Музеи играют большую роль в изучении героической истории нашей страны и приобщении молодежи к истории подвигам, совершенным нашими соотечественниками в годы Великой Отечественной войны. Донецкий республиканский краеведческий музей постоянно проводит работу по комплектованию материалов, которые увековечивают память наших земляков – участников войны.

Военно-исторический музей Великой Отечественной войны (отдел Донецкого республиканского краеведческого музея) был открыт 8 мая 2012 г. Идея его создания возникла еще в 1984 г., когда был воздвигнут монумент «Твоим освободителям, Донбасс». Творческая группа архитекторов и скульпторов (авторов монумента) под руководством главного архитектора г. Донецка В.П.Кишканя предусмотрела под скульптурным изображением солдата и шахтера подземное пространство для создания музея. Однако вследствие сложных горно-геологических условий (наличия «французского разлома») от данной идеи пришлось отказаться.

В 2010 г. было принято решение о создании музея. Согласно научной концепции, разработанной научными сотрудниками учреждения, экспозиция военно-исторического музея построена таким образом, чтобы показать хронологию Великой Отечественной войны от начала фашистской оккупации до Дня Победы и рассказать о подвиге наших земляков, 275 из которых были удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

На момент открытия в музее (8 мая 2012 г.), экспозиционная площадь которого составляет 927 кв. м, демонстрировалось более 500 экспонатов: свыше 200 документальных фотографий, 150 плакатов, газет, листовок, более 100 предметов времен войны, десятки наименований огнестрельного оружия. Основу экспозиции составили документальные и вещественные экспонаты из фондов Донецкого областного краеведческого музея (сейчас ГБУ «Донецкий республиканский краеведческий музей»), народного музея «Донбасс непокоренный» и музея истории завода «Точмаш».

Из отзывов прессы: «Военно-исторический музей Великой Отечественной войны – учреждение уникальное. Таких в ДНР больше нет. Не было и на Украине, когда наш регион входил в ее состав. Необычно и место, в котором музей расположен, – это подземная часть мемориального комплекса «Твоим освободителям, Донбасс!», где на двух уровнях размещены более тысячи экспонатов, а также впечатляющие диорамы, инсталляции, интерьеры и реконструкции» [1].

События, произошедшие летом 2014 г., внесли серьезные коррективы в работу музея. В августе – во время активных артиллерийских обстрелов со стороны ВСУ – сильно пострадал Донецкий областной краеведческий музей. И, пока сотрудники краеведческого музея восстанавливали разрушенные помещения и экспозиционные залы, обновленный состав научных сотрудников музея войны приступил к работе с посетителями в новых условиях военного времени.

Так, в декабре 2014 г. и в январе 2015 г. при активном содействии сотрудников и воспитанников Центра дополнительного образования детей и юношества Киевского района г. Донецка в музее на базе выставки новогодних открыток периода Великой Отечественной войны впервые были проведены мастер-классы «Новогодняя игрушка», «Новогодняя открытка для ветерана», «Письмо на фронт». На выставке новогодних открыток поместили письма детей Республики, которые они написали в преддверии наступающего 2015 г. В них дети, прежде всего, желали наступления мира на донецкой земле. «В Донецком музее Великой Отечественной войны рядом с письмами-треугольниками времен Великой Отечественной войны появились новые письма-треугольники, которые написаны уже во время современной войны в ДНР и ЛНР» [2]. Одно из писем, написанное Сережей Степенко (сыном погибшего ополченца) другу его отца, было передано адресату – защитнику Саур-Могилы.

22 июня 2016 г., в день 75-й годовщины начала Великой Отечественной войны, в музее открылась выставка «Так начиналась война», созданная из реликвий войны – фондовых коллекций Донецкого республиканского краеведческого музея, а также материалов, предоставленных Республиканской организацией бывших узников концлагерей – жертв нацистских преследований. На выставке также были представлены экспонаты музея «Память сердца» ОШ № 93 имени Героя Советского Союза Н.П. Жердева и музея Гвардейской Славы ОШ № 29 имени В.Н. Масловского. «Кульминацией выставки стало в своем роде уникальное художественное решение – образ начального периода войны: подлинное знамя Славянского партизанского отряда, орудия и сожженное дерево. Эта экспозиция погружает нас в первый военный год. Становится жутко... Но это победоносное знамя дает понять, что мир все-таки неизбежен, как и неизбежной была победа Красной Армии» [3]. На базе этой выставки был проведен мастер-класс «Письмо в прошлое». Ребята писали письма, адресованные либо своим прадедушкам, идущим в бой в далеком 1941 г., либо неизвестному солдату.

2 сентября 2016 г. в музее открылась выставка, приуроченная к 73-й годовщине освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков, «Война и судьбы», на которой были представлены письма из фондовых коллекций Донецкого республиканского краеведческого музея, благодаря которым можно изучать хронику войны. Кроме того, письма военных лет – не только документальные источники, но и носители большой нравственной силы. Фактически каждое из писем позволяет прикоснуться к тому или иному этапу жизни наших земляков.

30 октября 2016 г. в музее открылась выставка «Советский Нюрнберг», информирующая об открытых процессах, проведенных в 1943-1949 гг. над нацистами и их пособниками в 21 городе СССР, в том числе в г. Сталино (Донецк). Выставка была организована Министерством культуры Российской Федерации, Российским военно-историческим обществом и Министерством культуры Донецкой Народной Республики в рамках международного проекта «Культурный диалог». В настоящее время выставка «Советский Нюрнберг» экспонируется в городах Республики в рамках социального проекта Донецкого республиканского краеведческого музея «Выездной музей».

19 апреля 2017 г. в рамках проекта «Золотые Звезды Героев» Министерства информации Донецкой Народной Республики при поддержке Министерства обороны Донецкой Народной Республики состоялось открытие выставки «Герои Донецкой Народной Республики». Во время открытия выставки родственники погибших передали в дар музею документы, фото, личные вещи защитников Республики. Экспозиция была открыта в преддверии празднования Дня Победы. Таким образом, была проведена параллель между героями Великой Отечественной войны и выдающимися людьми нашего времени.

5 мая 2017 г. в музее открылась выставка «Война. Победа. Память», посвященная 72-й годовщине Победы над фашистской Германией. На выставке были представлены фото, документы, награды наших земляков, освобождавших страны Европы от немецко-фашистских захватчиков в 1944-1945 гг. В этот же день в рамках выставки была открыта Галерея Героев. Инициатор данного проекта – ветеран Великой Отечественной войны И.И. Кулага – выступил на открытии выставки: «В галерее Героев Советского Союза – 15 портретов тех, кто погиб при освобождении Донбасса. Наша миссия – помнить

об их подвиге и передавать память потомкам. Мы, ветераны Великой Отечественной войны, выражаем благодарность всем, кто помог с размещением этой галереи, и с большой теплотой поздравляем с праздником!» [4].

В ноябре 2017 г. экспозиция «Донбасс в годы Великой Отечественной войны» пополнилась новыми интересными экспонатами. 22 ноября в музее состоялась торжественная передача наград участника Великой Отечественной войны А.П. Бондаренко в фонд музея. Историко-мемориальная акция «Награды через время и расстояние» прошла в рамках культурно-просветительского проекта Министерства культуры Донецкой Народной Республики «Земляки». Возвращение наград стало возможным благодаря Эдуардо Крузу – ювелиру из Мексики. Благодаря его увлечению изучением событий Великой Отечественной войны и коллекционированием наград многие музеи получили в дар реликвии войны. На одном из аукционов г. Киева он приобрел награды – орден Красной Звезды и медаль «За боевые заслуги», которые принадлежали нашему земляку. «Надеюсь, эти награды останутся в Донецке навсегда, будут радовать и учить молодое поколение истории своей страны. Самое важное, что награды вернулись домой», [5] – сказал во время передачи наград музею российский журналист Р.В. Косарев.

21 февраля 2018 г., к 100-летию создания Красной Армии, в музее была открыта выставка «Долг. Честь. Доблесть», на которой были представлены материалы о наших земляках, принимавших участие в защите Родины на фронтах Гражданской и Великой Отечественной войн. На выставке также были представлены материалы об участниках боевых действий в Афганистане и защитниках Донецкой Народной Республики. Впоследствии экспозиция выставки была дополнена новыми материалами, которые отражают события нашего времени.

В настоящее время выставка действует на постоянной основе и рассказывает об истории современного вооруженного конфликта в Донбассе, его участниках, подразделениях ополчения и Народной Милиции ДНР, демонстрирует экспонаты, собранные на местах боёв современной войны.

В декабре 2014 г. был создан Союз ветеранов Афганистана Донецкой Народной Республики. С этого же времени началось сотрудничество воинов-афганцев ДНР и сотрудников музея. На базе экспозиции музея стали создаваться выставки, посвященные истории войны в Афганистане, неоднократно проводились военно-патриотические мероприятия. В экспозиции музея появились материалы, рассказывающие о воинах-афганцах – участниках современного вооруженного конфликта в Донбассе. Среди них: Герой Донецкой Народной Республики О.Г. Гришин; участник обороны Славянска В.Я. Зайберт; участники боёв за Донецкий аэропорт – А.И. Ротмиров и И.В. Бурденюк; Ю.В. Чуйков, погибший на «Промзоне» под Авдеевкой 28 августа 2016 г.

В феврале 2019 г. в музее по инициативе Союза ветеранов Афганистана Донецкой Народной Республики состоялось открытие выставки «Цена награды», посвященной 30-летию вывода советских войск из Демократической Республики Афганистан. На выставке были представлены фото, документы, боевые (правительственные) ордена и медали, награды общественных организаций. Среди них – материалы о подвигах Героя Донецкой Народной Республики О.Г. Гришина – воина-интернационалиста, погибшего при защите Саур-Могилы в 2014 г.

27 сентября 2019 г. в музее состоялась торжественная передача реликвии Великой Отечественной войны – фляги, предмета амуниции нашего земляка А.Т. Кравца – воина 30-й гвардейской стрелковой дивизии, погибшего в наступательном бою 14 декабря 1942 г. во время проведения Ржевско-Сычевской войсковой операции. Данный предмет был обнаружен отрядом поисковиков «Росич» в ходе проведения «Вахты памяти» весной 2019 г. в Сычевском районе Смоленской области. Реликвия войны была передана в дар музею С.Ю. Волковым – писателем, членом Союза журналистов России, принимавшим непосредственное участие в раскопках. «За майскую вахту памяти найдены останки 11 человек, в том числе уроженца ваших мест. На своей фляге им оставлен автограф: «Кравец Шура Трофимович». Эту реликвию по поручению бойцов поискового отряда я передаю в музей. Вклад в общую Победу людей, погибших за Родину, бесценен. И я хочу, чтобы имена этих героев были известны», – такими словами подвел итоги мероприятия писатель Сергей Волков [6].

5 мая 2020 г. в музее состоялось открытие выставки «Освободители» из фондовых коллекций Донецкого республиканского краеведческого музея и музея войны. Здесь были представлены

материалы участников войны, которые прошли свой боевой путь в составе стрелковых и инженерно-саперных подразделений, танковых и моторизованных частей, а также материалы фронтовиков-артиллеристов, связистов, летчиков, политработников и офицеров отдела Смерш.

15 мая в музее состоялось открытие филателистической выставки «Путь к Победе», где были представлены 45 почтовых художественных конвертов, посвященных подвигам наших соотечественников. На выставке были также представлены эксклюзивные конверты, выпущенные В.Е.Захаровым – известным донецким филателистом, дизайнером первых художественных конвертов и марок Донецкой Народной Республики. Посвящены они нашим землякам, героически сражавшимся на фронтах Великой Отечественной войны (личному составу третьей эскадрильи «Металлург Донбасса», экипажу именного танка «Мстители Донбасса» и многим другим).

22 июня 2020 г. в музее состоялось открытие выставки «Дети войны», созданной по инициативе Республиканской организации ветеранов. Основная цель выставки – приобщить молодежь к изучению событий Великой Отечественной войны, в частности, к изучению судеб детей военного времени, из которых многие являются примером отваги и мужества. На выставке представлены фото, документы, награды из фондовых коллекций музея о героической деятельности детей и молодежи на фронте и в условиях подполья (Каровский союз пионеров, Авдотьино-Буденновская подпольная группа), а также материалы (фото, воспоминания детей войны), предоставленные Комитетом ветеранов труда и детей войны.

28 августа 2020 г. в музее состоялось открытие выставки «Донбассу жить!», посвященной 77-й годовщине освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков. В экспозиции были представлены копии архивных документов из фондов Государственного архива Донецкой Народной Республики. Это документы периода немецко-фашистской оккупации Донбасса, подпольной и партизанской деятельности в нашем регионе и восстановления разрушенного Донбасса после его освобождения от захватчиков. На выставке были также представлены экспонаты из фондовых коллекций музея – уникальные свидетельства того времени. Это экземпляр красноармейской газеты «За Родину», 8 сентября 1943 г., на первой странице которой лозунг: «Освободителям города Сталино – слава!»; специальные выпуски выездной редакции газеты «Правда» в Макеевке о первых шагах восстановления промышленности в Донбассе, а также приказ №1 по Сталинскому металлургическому заводу от 11 сентября 1943 г. о начале работ по его восстановлению.

1 октября в музее при активном содействии Управления по социальной поддержке военнослужащих в отставке при Главе Донецкой Народной Республике открылась выставка «Из истории сухопутных войск России». В экспозиции были представлены оригинальные военные мундиры и головные уборы Красной Армии времен Гражданской и Великой Отечественной войн, образцы экипировки воинов-интернационалистов и военнослужащих Донецкой Народной Республики. На базе этой выставки были проведены уроки мужества, интерактивные занятия «Красная Армия в Великой Отечественной войне. Униформа, амуниция, снаряжение».

2021 год также был насыщенным в плане научно-исследовательской и экспозиционной деятельности музея. 5 мая состоялось открытие выставки «От Сталино до Берлина», посвященной 80-летию создания 383-й стрелковой «шахтерской» дивизии. На выставке были представлены материалы, рассказывающие о героических судьбах наших земляков, прошедших войну в составе этой дивизии. Научными сотрудниками в аутентичной военной форме и со стрелковым оружием 1940-х гг. была проведена театрализованная экскурсия с демонстрацией военно-исторической реконструкции награждения 9 октября 1943 г. этого воинского подразделения орденом Красного Знамени. Дивизия, сформированная в г.Сталино, прошла славный боевой путь, принимала участие в Берлинской наступательной операции. На 9 мая 1945 г. ее полное название звучало как 383-я стрелковая Феодосийско-Бранденбургская Краснознаменная ордена Суворова II степени дивизия.

6 мая в музее прошла презентация мультимедийной выставки «Листая фронтовые письма». Вниманию посетителей были представлены 50 писем участников Великой Отечественной войны из фондовых коллекций музея. Выставка подготовлена по материалам совместного проекта Донецкого республиканского краеведческого музея и «Радио ТВ» – «Письма Победы».

18 июня в музее была открыта выставка «Великая Отечественная война. Начало». На выставке, посвященной 80-летию начала войны, были представлены уникальные плакаты 1941-1942 гг., почтовые марки 1942 г., фото, документы наших земляков, принявшими удар врага в начальный период войны. В рамках этого мероприятия состоялась презентация мультимедийной выставки «22.06.1941. Трагедия. Мужество. Подвиг» Международного проекта «Территория Победы» совместно с Мемориальным комплексом «Брестская крепость-герой» Республики Беларусь.

В 2023 г. к 80-летию освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков в Донецком республиканском краеведческом музее созданы мультимедийные и планшетные выставки «Донбасс непокоренный», «Легенды Саур-Могилы», «Битва за Донбасс. Бессмертие подвига» (межмузейный выставочный проект Донецкого республиканского краеведческого музея, Луганского краеведческого музея, Народного военно-исторического музейного комплекса Великой Отечественной войны «Самбекские высоты», Ростовского областного музея краеведения, Ростовского областного Аксайского военно-исторического музея). На выставке «Битва за Донбасс. Бессмертие подвига» представлены информация о проведении Ворошиловградской, Ростовской, Донбасской наступательных операциях, хроника освобождения Донбасса, дополненные документами, фотографиями, вещественными экспонатами воинов – участников битвы за Донбасс.

Ко Дню освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков в музее Великой Отечественной войны была создана выставка из фондовых коллекций «Твоим освободителям, Донбасс». В экспозиции выставки представлены информация, фото, документы о воинах – участниках битвы за Донбасс, партизанах и подпольщиках, мужественно сражавшихся за освобождение нашего края и героических тружениках тыла.

В рамках социального проекта «Выездной музей» и мероприятий по недопущению фальсификации истории и итогов Великой Отечественной войны, реализуемого при поддержке Министерства культуры Донецкой Народной Республики, сотрудниками музея в городах и районах Республики экспонируются передвижные выставки «Советский Нюрнберг», «В борьбе против нацизма мы были вместе», «Парад Победы». Выставки также экспонируются на освобожденных от украинских нацистов территориях (в пгт Мангуш, Волновахе, с. Старченково Володарского района, Мариуполе).

С целью противодействия фальсификации истории сотрудники музея ведут работу над созданием выставки из фондовых коллекций «Сила в правде» и планшетной выставки «За мир без нацизма».

Таким образом, используя разнообразные формы и методы научно-исследовательской, экспозиционной и просветительской деятельности, музей проводит работу по патриотическому воспитанию молодежи, сохранению и передаче исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны и участию наших соотечественников в защите Донецкой Народной Республики от неонацистов.

С целью усиления эмоционального восприятия происходивших и происходящих событий в регионе, в музейной экспозиции необходимо сделать акцент на принципах воспроизведения исторической среды с помощью инсталляций, светового, звукового, аудио и видеоэффектов, создания интерактивных зон, использования программно-технических средств.

Необходимо создание локаций, где посетитель сможет почувствовать себя участником событий Великой Отечественной войны и современных событий в Донбассе.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

[1] Лев, В. Хранитель истории трех войн // Донецк вечерний. – 2021. – 10 марта – С. 8.

[2] Каменева, Е. Защитники Саур-Могилы // Русское слово. – 2015. – № 12(15). – С. 28.

[3] Фесенко Е. Так начиналась война // Донецкое время. – 2016. – 22 июня. – С. 9.

[4] Любимова, В. В память о Великой Победе // Новороссия. – 2017. – 10 мая – С. 8.

[5] Купченко, Ф. «Кругосветка» из Киева в Донецк // Донецкое время. – 2017. – 29 нояб. – С. 6.

[6] Фесенко, Е. Новый герой Священной войны // Донецкое время. – 2019. – 2 окт. – С. 12.

**Декурно Людмила Ливериевна**

заведующий военно-историческим музеем Великой Отечественной войны  
(отдел Донецкого республиканского краеведческого музея) (Донецк, ДНР)  
Email: drkm-official@yandex.ru

**Decurno L.**

## **EXHIBITION ACTIVITIES OF THE MILITARY HISTORY MUSEUM OF THE GREAT PATRIOTIC WAR IN DONETSK: FEATURES AND DEVELOPMENT PROSPECTS**

**Abstract.** *The article examines the features of the exposition and exhibition activities of the Military Historical Museum of the Great Patriotic War and its importance in the patriotic education of young people. Special attention is paid to the work on the acquisition of materials that perpetuate the memory of our compatriots – participants of the Great Patriotic War, internationalist soldiers and defenders of the Donetsk People's Republic.*

*The article was prepared on the basis of a report at the round table “War and the Museum: features of the exhibition activities of military-historical museums of Russia at the present stage” (Moscow, Heritage Institute, December 18, 2023).*

**Key words:** *perpetuation of memory, feat, patriotism, features of collecting collections, relics of the war.*

**Decurno Ludmila Liverievna**

Head of the Military Historical Museum of the Great Patriotic War  
(Department of the Donetsk Republican Museum of Local Lore) (Donetsk, DPR)

© Декурно Л.Л., текст, 2024  
Статья поступила в редакцию 20.01.2024.

Ссылка на статью:

*Декурно, Л. Л.* Экспозиционно-выставочная деятельность военно-исторического музея Великой Отечественной войны в Донецке: особенности и перспективы развития – DOI 10.34685/HI.2023.39.91.023. – Текст: электронный // Культурологический журнал. – 2023. – № 4. – С. 67-72. – URL: [http://cr-journal.ru/rus/journals/634.html&j\\_id=58](http://cr-journal.ru/rus/journals/634.html&j_id=58).